



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022年5月28日 星期六 印尼版 第911期

## 第六屆金磚國家工業部長會議在廈舉行

本報訊 5月23日，第六屆金磚國家工業部長會議在廈門以視頻會晤的形式舉行，工業和信息化部部長肖亞慶主持會議。南非、巴西、俄羅斯和印度等國工業主管部門部長級官員與會。各方圍繞“深化新工業革命領域創新合作，推動實現更加強勁、健康、韌性的可持續發展”主題進行深入討論，並共同發表了《第六屆金磚國家工業部長會議聯合宣言》。

會上，金磚各國代表圍繞加強全面合作、促進傳統產業數字化轉型、強化產業鏈供應鏈合作、提升工業發展能力等方面深入交換意見。肖亞慶回顧了自2015年第一屆工業部長會議以來取得的進展，在各方共同努力下，金磚國家新工業革命伙伴關係得以建立，金磚創新基地應運而生，金磚工業務實合作成果漸顯。肖亞慶表示，當前，百年變局和世紀疫情交織，中國政府積極

採取措施，高效統籌疫情防控和經濟社會發展。中方願與各方一道共同深化新工業革命領域創新合作，推動實現更加強勁、健康、韌性的可持續發展。

各方代表在聯合宣言中倡議，鼓勵金磚國家深化產業合作，共同營造開放、公平、活力、韌性的發展環境，構築穩定、安全、互利的產業鏈供應鏈合作體系，推動工業經濟加快復蘇與增長。（許丹）

## 福建出臺紓困幫扶措施 支持文旅行業恢復發展

據東南網報道 記者從省文旅廳獲悉，《關於支持文旅行業恢復發展的紓困幫扶措施》經省政府同意，于近日印發實施。

新冠肺炎疫情發生以來，文旅行業成為受疫情影響衝擊最嚴重的行業之一，省文旅廳、省發改委、省財政廳聯合制定的措施，從強化普惠性政策宣貫和落實、實施重點領域紓困扶持、促進旅遊市場恢復發展、扶持落實惠企信貸融資和支持各地出臺紓困政策5個方面制定了9項政策措施，突出政策的連續性、普惠性，支持文旅企業加快恢復發展。

鼓勵各設區市、縣(市、區)結合實際，疊加政策精準幫扶。

措施着力穩定市場主體，根據近兩年的業務經營情況、誠信經營等指標進行綜合考評，安排省級財政資金分別對排名前100名旅行社、合併排名前50名景區度假區分檔次給予50萬元—10萬元紓困補助，支持其穩崗就業，為疫後文旅行業恢復發展保存市場主體，留住有生力量。

措施明確，對吸引外省遊客入閩過夜的旅行社進行獎勵，每人每晚20元，每人每次最多60元，每家旅行社全年總額不超過100萬元。同時落實惠企信貸融資，鼓勵將符合條件的文旅建設項目和景區轉型升級項目納入政府專項債券支持範圍。鼓勵符合條件的文旅企業發行公司信用類債券。鼓勵金融機構接續貸款延期、適當降低利率，減免服務收費。（郭斌）

## RCEP 引領 泉州對東盟進出口快速增長

據《福建日報》報道 記者從泉州海關獲悉，《區域全面經濟伙伴關係協定》(RCEP)自2022年1月1日正式實施以來，為泉州帶來了“真金白銀”的政策紅利。前4個月，泉州共簽發RCEP原產地證書643份，簽證貨值約2.73億元，出口簽證商品主要為傘具、鞋類、塑料及其制品、紡織服裝及附件等，出口企業預計可憑證享受進口國關稅減免約270萬元，有效助力泉

州外貿深耕“一帶一路”沿線市場。從前4個月來看，簽證商品主要輸往日本、泰國、韓國、越南、馬來西亞、柬埔寨等RCEP已生效國家，其中日本比例最大。

據統計，1至4月，泉州市對“一帶一路”沿線國家進出口447億元，同比增長17%，占外貿進出口總值的55%。其中，1—4月，泉州對東盟國家進出口值達219.5億元，同比增長13.8%。（林智嵐 吳明寬）

## 福清的“普羅旺斯”

初夏時節，草木漸深。位於福清小南洋中央公園苗木基地的3萬株柳葉馬鞭草競相盛放，一簇簇淡紫色的柳葉馬鞭草花開成海，被稱為福清的“普羅旺斯”，吸引四方來客到此寫生、拍照。（施點晴 圖/文）



## 臺企融資遇“瓶頸” 對臺研究專家支招

據中新網報道 針對臺企在閩投資經營存在的融資“瓶頸”等問題，廈門大學臺灣研究院經濟研究所長王勇5月19日在“金融通兩岸”主題論壇上建言，要向在閩臺企提供創新性融資產品服務。

當天上午，以“惠臺共進融合發展”為主題的福建銀行業保險業“金融通兩岸”主題論壇在漳州舉行。論壇上，王勇作題為《以創新性融資服務助力臺企在閩投資經營發展》的主題發言。

“福建和臺灣隔海相望，具有不可替代的地緣優勢，兩岸金融融合存度高，發展迅速。”在王勇看來，臺企在福建經過40年的發展，目前從事製造業居多，已形成較為完善的供應鏈。

據王勇介紹，自1981年全國首家臺資企業——詔正水產聯合公司落戶漳州市詔安縣以來，臺商在福建投資持續快速增長。官方數據顯示，截至2021年7月，福建現有臺企1.1萬家，累計引進臺資項目2.1萬個，實際利用臺資310多億美元，僅次於江蘇、廣東。

如何讓在閩臺企發展更有保障、更有信心、更有前景？王勇認為，要向在閩臺企提供創新性融資產品服務和“個性化”貸款業務；要積極促進福建融資租賃公司創立和發展，便於為臺企轉型升級提供設備融資渠道。

王勇還建言，要創新服務在閩及來閩投資臺企的融資擔保及輔導體系；要積極推動服務在閩臺企融資的多元資本市場發展。此外，還可嘗試在閩臺企通過發行“區域集債票據”進行融資，大膽創新融資方式。（張金川 廖珍妹）

2021年5月，我和妻子到新西蘭看望女兒。回國後，獲悉上杭縣僑聯的工作辦公場所，6月份的一天，懷着忐忑的心情第一次來到了陌生的縣僑聯。往後數次的接觸交往，他們的坦率、熱情、好客和為僑服務的本色，使我難以忘懷。同年年底，在時間緊迫的情況下，縣僑聯協調人社局，實行部門聯動，解決了我女兒繳交社保的問題。

在祇有郭勝初等3名工作人員

## “僑聯是我家，我愛這個家”

的情況下，上杭縣僑聯把關懷、溫暖送進僑胞和僑眷千家萬戶。“餘生已屬僑聯事，心化虹橋解甲田”是他們的寫照。

上杭縣僑聯正在全力編纂、準備出版《上杭縣華僑志》。《上杭縣華僑志》內容涉及面廣，時間跨度長，史料齊全。編輯們廢寢忘食，多方收集資

料，宣傳發動僑胞積極參與。縣僑聯走家串戶，收集資料，力求準確無誤，不厭其煩地做好細上杭縣新僑僑眷登記表；慰問和幫助有困難的僑眷，做他們的貼心人和知心朋友；保護華僑權益，成立“上杭縣歸僑僑眷法律援助工作站”。此前不久由縣僑聯牽頭成立的

## 數字時代「老字號」新趨勢 思明區新階聯關注

本報訊 如何凝聚各方，合力為“老字號”企業發展“把脈問診”？互聯網時代下“老字號”如何“老樹發新芽”？5月20日，廈門思明區新階聯數字時代“老字號”新趨勢主題沙龍暨第八場“智慧公益”活動在廈門嘉禾良庫文化產業創意園舉行。

活動包括“老字號”新市集、一數字一故事、新階朋友圈互動三個環環相扣的主題，吸引了區商務局、區科信局、區文旅局等政府部門，以及來自廈門老字號協會的企業代表和互聯網公司、律所、旅遊集團等企業共同參與、互動。

當天，“廈門市新的社會階層人士統戰工作一黨同心實踐創新基地”也在嘉禾良庫文化產業創意園揭牌。（許丹）

臨江鎮僑聯和臨城鎮僑聯，又為廣大僑胞增添了見面共聚的場所，增加溝通和聯繫的機會。

把僑聯建設成“僑胞之家”，是上杭縣僑聯工作的出發點和落腳點。僑聯是我的家，我愛這個家，我也樂意成為這個家中的一員。

（作者：郭敦洲，龍岩市上杭縣人，新西蘭華僑，回國後得到縣僑聯的關懷和幫助，有感而發，寫下此文。）

### 漳州龍文區僑聯 強化內引外聯 凝聚僑智僑才僑力

為深入貫徹落實“萬才聚漳”行動計劃，漳州市龍文區僑聯強化內引外聯，不斷提升服務質量，做好涉僑人才工作，為加快建設龍文產城人深度融合發展的濱江產業新城、富美中心城區凝聚僑界智慧和力量。

一是摸底建庫蓄僑智。樹立“大僑務”觀念，深入走訪挖掘涉僑人才，新登記11位涉僑身份人員，包括學術研究、教育、醫療等行業的新僑、僑眷，含2名碩士、1名博士；重要節日走訪慰問在漳僑界重點人士或其家屬，收集整理13位海外重點人士信息，建好海外人才基礎數據庫。

二是牽線搭橋薦僑才。做好涉僑人才推薦工作，向區人大、政協推薦僑界代表人士，共5人當選區六屆人大代表、政協委員；向福建省新僑人才聯誼會推薦1名龍文籍海外高層次專業人士；向福建省“僑界人才數據庫”推薦1名在龍文創新創業的華人資深科學家。

三是技能培訓拓僑力。組織6名僑眷參加漳州市第一期助力鄉村振興歸僑僑眷職業技能培訓班，幫助他們掌握一定的實用技術，提升再就業和自主創業的能力。（黃榕濤）

